

# 税收大数据展示中国经济活力

本报记者 董碧娟

1月20日,国家税务总局集中发布的10组税收数据显示,2020年尽管受到新冠肺炎疫情冲击,我国经济依旧展现出强大韧性和活力,尤其是新动能潜力加速释放,创新发展形势持续向好。

## 增速连续9个月回升

“2020年,全国税务部门组织的税收收入(已扣除出口退税)完成136780亿元,同比下降2.6%,完成财政预算安排的税收收入目标。”国家税务总局收入规划核算司司长蔡自力说,从2020年全年走势看,税收收入增速自3月份“触底”后连续9个月回升,反映了我国经济复苏向好,但受疫情和落实减税降费政策影响,全年税收收入下降2.6%。

2020年,税务部门组织的税收收入占一般公共预算收入比重预计为75.5%,比2019年提升1.7个百分点。与2015年相比,2020年税收收入占财政收入比重提升了2.9个百分点。专家认为,税收收入占财政收入比重提升,说明我国财政收入质量不断提高。

财政收入有力保障了民生。“自2020年11月份起,社保费全部由税务部门征收,各级税务部门不断优化服务,为广大缴费人提供‘网上、掌上、自助’等多种渠道。”蔡自力表示,2020年全国税务部门组织社保费收入达3.8万亿元。

税收收入目标顺利完成充分说明了企业生产经营持续向好。增值税发票数据显示,2020年全国企业销售收入同比增长6%。分季度看逐季回升,一季度受疫情冲击同比下降17.6%,二季度由负转正增长9%,三季度保持回升态势增长12.4%,四季度进一步提速增长15.7%。



## 创新动能不断释放

2020年前三季度营业总收入同比增长86%——主营工业机器人和工业物联网软件的广东拓斯达科技股份有限公司交出了亮丽“成绩单”。该公司财务总监周永冲告诉记者,拓斯达集团2020年预计可享受高新技术企业所得税优惠超过6000万元,研发费加计扣除减免税额超过1500万元,社保费减半征收优惠690万元。借力税费优惠,该公司研发投入同比增长138%。

数据显示,2020年全国高技术产业保持较快增长态势,销售收入同比增长14.7%,增速快于全国企业平均水平8.7个百分点。其中,以信息服务、电子商务为代表的高技术服务业连续9个月同比增幅超过

20%,全年累计增长23.6%。

2020年,全国新增减税降费预计超2.5万亿元,力度空前的减税降费进一步激发了企业创新活力。蔡自力介绍,“2020年,全国重点税源企业研发投入预计同比增长13.1%,其中,制造业增长9.6%,软件和信息技术服务业增长25.3%,均保持向好势头”。

与此同时,新业态新模式蓬勃发展。2020年,计算机设备制造业、互联网等相关7大行业行业发票销售收入同比增长12.1%,高于全国总体水平6.1个百分点。电子商务信用服务、互联网平台、信息技术服务销售收入同比分别增长45.7%、29.4%和24.5%。

2020年,全国新办涉税市场主体达到1144万户,比2019年增长10.1%。北京国家会计学院财税政

策与应用研究所所长李旭红认为,“企业创新动能和活力提升,对提高我国自主创新能力有着重要意义”。

## 高质量发展态势良好

2020年,批发零售业销售收入同比增长5%,其中第四季度增长15.4%,比第三季度提高4.1个百分点。疫情改变了居民消费方式,“非接触式”消费快速发展,线上线下加快融合,互联网零售、外卖送餐服务同比分别增长29.2%和31.6%。

2020年,与基建投资相关的土木工程建筑销售收入同比增长19.7%。特别是5G基站、特高压、城市轨道交通、环保等新基建领域投资增长较快,带动通信和电力输送设施工程、城市轨道交通工程、节能工程建筑销售收入同比分别增长10%、13.4%和20.8%。

与此同时,我国能源结构逐步优化。2020年,水力、核能、风力等新能源发电行业销售收入占发电行业总体比重为37.9%,比2019年提高3个百分点。

民营经济领跑优势也更加明显。2020年,民营经济销售收入同比增长8%,高于全国企业总体水平2个百分点。特别是民营企业销售收入同比增长9.6%,高于民营经济总体水平1.6个百分点。

“税务大数据的挖掘和运用显示了我国税收治理理念和能力显著提升,这也是我国迈向高质量发展的加速器。”西南财经大学教授、西财智库首席研究员汤继强表示。

国家税务总局税收宣传中心主任兼办公厅副主任、新闻发言人荣海楼表示,税务部门将进一步发挥大数据优势,打造权威性、可信度高的税收经济分析产品,更好支持市场主体发展、服务宏观经济决策。

本报北京1月20日讯(记者康琼艳) 国务院新闻办公室20日举行新闻发布会,介绍加快推进北京国际科技创新中心建设有关情况。北京市副市长、秘书长靳伟表示,到2025年,北京国际科技创新中心基本形成;到2035年,北京国际科技创新中心创新力、竞争力、辐射力全球领先,形成国际人才高地,切实支撑我国建设科技强国。

近日,科技部、北京市会同国家发展改革委、工业和信息化部、中科院等20余个部门,共同研究编制了《“十四五”北京国际科技创新中心建设战略行动计划》。

科技部副部长李萌表示,北京拥有90多所大学、1000多所科研院所和近3万家国家级高新技术企业,每天设立科技型企业超过300家,是我国科技基础最为雄厚、创新资源最为集聚、创新主体最为活跃的区域之一。

近年来,北京市研发投入强度常年居全国首位,累计获得国家科技奖奖项占全国30%左右,每万人发明专利拥有量是全国平均水平的10倍。涌现出马约拉纳任意子、新型基因编辑技术、天机芯、量子直接通信样机等一批世界级重大原创成果。

在量子、脑科学、人工智能、应用数学等领域,北京市先后建设了一批新型研发机构,布局高能同步辐射光源等20个左右重大科技基础设施、128个国家重点实验室、68个国家工程技术中心。科技创新对北京高质量发展的支撑作用也在显著增强。2020年,北京人工智能相关产值规模达1860亿元,医药健康产业总体规模突破2000亿元。

党的十九届五中全会强调把科技自立自强作为国家发展的战略支撑,对此,北京市有何部署?在回答经济日报记者提问时,靳

# 北京国际科创中心五年内基本形成

伟用“锻长板”和“补短板”作出概括:“锻长板”就是继续强化在人工智能基础研究、量子计算关键器件、区块链前沿技术和生物技术等重点领域的领先优势。“补短板”就是着力攻克集成电路、关键新材料、通用型关键零部件、高端仪器设备等领域的关键核心技术。

靳伟表示,为谋划好北京国际科技创新中心建设未来5年发展及远景目标,下一步,北京市将着力推进六大工程。一是实施国家实验室培育工程,推动人工智能量子信息等优势领域发展。二是实施创新范式优化工程,解决基础研究与产业脱节问题。四是实施“创新链、产业链、供应链”三链联动工程,以智慧城市为核心,推动新型基础设施建设。五是实施京津冀产业驱动工程,支持北京企业参与京津冀传统行业转型升级。六是实施创新生态提升工程,发挥好中关村示范区、中国(北京)自由贸易试验区等政策优势,加快打造公平、公正、便利的创新环境。

国家发展改革委和高技术发展司司长沈竹林表示,“十三五”期间,国家发改委支持建设了北京光源等多项设施和研究平台,总投资达130亿元。未来将继续研究布局新的一批重大科技基础设施和交叉研究平台,强化怀柔科学中心的原始创新策源地功能。

李萌表示,科技部将支持北京培育建设国家实验室,参与重组国家重点实验室体系,牵头建设京津冀国家技术创新中心。

工信部科技司司长刘多表示,下一步将支持北京打造全球最大的5G试验外场,将北京打造成为新型基础设施建设的标杆城市。

# 外交部发言人宣布中方对蓬佩奥等人实施制裁

新华社北京1月21日电 外交部发言人宣布中方对蓬佩奥等人实施制裁。

过去几年,美国一些反华政客出于一己政治私利和对华偏见仇恨,罔顾中美两国人民的利益,策划、推动实施了一系列疯狂的行径,严重干涉中国内政、损害了中国的利益、伤害了中国人民的感情,也严重破坏了中美关系。中国政府捍卫国家主权安全发展

利益的决心坚定不移。中方决定对在涉华问题上严重侵犯中国主权、负有主要责任的28名人员实施制裁,包括特朗普政府中的蓬佩奥、纳瓦罗、奥布莱恩、史达伟、波廷杰、阿扎、克拉奇、克拉夫特以及博尔顿、班农等。这些人及其家属被禁止入境中国内地和香港、澳门,他们及其关联企业、机构也已被限制与中国打交道、做生意。

# 《非银行支付机构条例》征求意见

本报北京1月20日讯(记者陈果静)为进一步规范支付服务市场,防范支付风险,中国人民银行会同有关部门研究起草了《非银行支付机构条例(征求意见稿)》。

征求意见稿以强化金融监管为重点,其中强化了支付领域反垄断监管措施,特别是明确界定相关市场范围以及市场支配地位认定标准,维护公平竞争市场秩序。

根据征求意见稿,存在“一个非银行支付机构在非银行支付服务市场的市场份额达到三分之一”等情形的,人民银行可以商国务院反垄断执法机构对其采取约谈等措施

进行预警。存在“一个非银行支付机构在全国电子支付市场的市场份额达到二分之一”等情形的,人民银行可以商国务院反垄断执法机构审查非银行支付机构是否具有市场支配地位。

征求意见稿提出,非银行支付机构未遵循安全、高效、诚信和公平竞争原则,严重影响支付服务市场健康发展的,人民银行可以向国务院反垄断执法机构建议采取停止滥用市场支配地位行为、停止实施集中、按照支付业务类型拆分非银行支付机构等措施。

本版责编 杜铭美 编夏祎

# 福厦高铁重点工程贯通

1月20日,中铁上海工程局承建的福厦高铁重点工程霞美村隧道顺利贯通,为福厦高铁无砟轨道全面施工奠定了坚实基础。福厦高铁建成通车后,从福州至厦门将缩短至1个小时以内。

图为福厦高铁成型段。  
江明福摄  
(中经视觉)



喀什,入冬以来最冷的一天。寒日萧肃,白雪纷飞,北风在天地间盘旋。新泉湖面上,有小孩跌入冰窟,无助的母亲奋力呼救。

刹那间,一个男人的身影飞奔而去。不带一丝犹豫。冰层破裂的声音,也未阻挡他的脚步。转瞬,男子也掉落冰水。冷冽,瞬间浸透骨髓。他用身体能承受的极限,托举起孩子。浮浮沉沉,十多分钟。孩子的头部得以一直在水面之上。在生命的最后时刻,他瞪大眼睛,喊着“孩子,先救孩子”!

孩子被救起了,他却永远沉入黑暗的湖底。帕米尔高原的雄鹰,以这样壮烈的方式,诀别了世界。这一天是2021年1月4日。英雄的名字叫拉齐尼·巴依卡,终年41岁。他是忠贞的共产党员,优秀的塔吉克人。

帕米尔高原,古丝绸之路的必经地。平均海拔4000米以上,空气稀薄,雪峰连绵,最低气温低于零下40℃,挑战人类生存极限。拉齐尼·巴依卡出生于于此。在中国最西端的塔什库尔干塔吉克自治县,拉齐尼祖孙三代义务戍边71年。

“没有祖国的界碑,哪有我们的牛羊。”爷爷和父亲坚守了一辈子的信念,刻在了拉齐尼·巴依卡心中。2004年8月,他加入中国共产党,成为一名“不穿军装的边防战士”。高山峻岭间,地势险要,他们无数次与死神擦肩。他救过边防战士的命,也被战友们救过命。越是危急时刻,他越是坚毅坚决。

# 别离却是永生

——记“帕米尔高原的雄鹰”拉齐尼·巴依卡

早在2011年11月,他就在冰雪中救过人。那是在“死亡之谷”吾甫浪沟,暴雪突袭,一名战士不慎掉进雪洞,周围的冰雪不断坍塌。生死一线,拉齐尼·巴依卡十分冷静。他让大家不要动,自己爬到雪洞旁,脱下衣服打成绳做成绳子奋力施救。两个小时,战士从死亡线上被拉了回来,拉齐尼·巴依卡却被冻得不省人事,在医院抢救3个小时才挽回生命。谁能想到,9年后的跃入冰洞,他却回不来了。

回忆起拉齐尼·巴依卡,人们说:“别人有困难,他肯定是第一个发现并伸出援手”“他总是默默帮助他人”“他救了我母亲的命”“他不仅是英雄,也是好兄弟”“我想跟他一样温暖别人,什么事都为别人着想”……

1月5日,塔县提孜那甫乡提孜那甫村,万物静默,天地同悲。拉齐尼·巴依卡的遗体告别仪式在村里举行。年迈的父母、尚小的儿女,悲痛的妻子,只能摸到他冰凉的脸颊。

“我有3个月没见到父亲了,我盼望他能回来,吃到他亲手做的饭……但我知道,无论

何时何地,他都会做这样的选择。”拉齐尼·巴依卡13岁的女儿都尔汗·拉齐尼忍着眼泪,怕爷爷奶奶看到了痛心。

“我知道我爸爸是个英雄,我长大了也要像他一样当个英雄,继续完成他的心愿。”他的儿子拉丁·拉齐尼,声音稚嫩却坚定。

年近七旬的父亲,老护边员巴依卡·凯力迪别克,忍住伤痛去安慰同样陷入忧伤的孩子们:“我儿子用他的生命救了你们母子,以后你的孩子就是我的孙子。”

村里的展览馆,拉齐尼·巴依卡巡边的经历、全国爱军拥军模范、全国劳动模范……传奇的一生,化作照片、奖状、锦旗,被永久珍藏。关键时刻,站得出来;危急关头,豁得出去。这是一名优秀共产党员的写照。“随时准备为党和人民牺牲一切”,在拉齐尼·巴依卡的心中,这绝不是一句口号,而是一生践行的誓言。

2018年,护边员拉齐尼·巴依卡当选全国人大代表。为了更好地建言献策,他走访了很多农牧区。第一次到北京参加两会,他

带上了祖孙三代戍边的照片。“现在的条件跟以前相比变化很大。国家给护边员盖了安居富民房,发放护边补贴。”

十三届全国人大一次会议上,他的发言朴实而深情:“我们一家只做一件事,那就是为国戍边,义不容辞。”

巡边几十年,他家先后有10头牦牛累死在巡逻路上,9头牦牛摔伤失去劳动能力。而他们从未向组织要过一分补偿。

喀什大学中国语言学院教师刘居红回忆,在学习讲述新冠肺炎疫情期间白衣天使默默奉献的《致敬英雄》一文时,拉齐尼·巴依卡在上面写满了笔记。他说:“任何一个时代都需要英雄,我随时都做好了准备,为祖国、为人民奉献自己的一生。”

牺牲前,拉齐尼·巴依卡还在和大家讨论今年全国两会上如何更好地为人民建言献策、履职尽责。他觉得护边员还需要就医便利,想从这方面提出一些建议;他的家乡塔县,农牧业生产用水严重不足,严重制约了经济发展,他为此忧心奔走。

以生命托举生命,以真心换取真心。他把人民放在了生命之重,永远保持对人民的赤子之心。那双手托举生命的手,以无私无畏的爱拥抱这世界,以绵延不绝的光映照这人间。

文/新华社记者 任沁沁  
(据新华社北京1月20日电)

# 中国银行保险监督管理委员会北京监管局关于换发《中华人民共和国金融许可证》的公告

下列机构经中国银行保险监督管理委员会北京监管局批准,换发《中华人民共和国金融许可证》,现予以公告:

**北京银行股份有限公司天桥支行**  
机构编码:B0107S211000039  
许可证流水号:00592838  
业务范围:许可该机构经营中国银行保险监督管理委员会依照有关法律、行政法规和其他规定批准的业务,经营范围以批准文件所列的为准。  
批准成立日期:1996年02月12日  
住所:北京市东城区珠市口东大街14号C座一层  
发证机关:中国银行保险监督管理委员会北京监管局  
发证日期:2021年01月12日  
以上信息可在中国银行保险监督管理委员会网站www.cbirc.gov.cn查询